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Đáp Án
QUY HOẠCH TOÁN HỌC

(13/6/2016)

Caâu 1
Gọi yx,  là số giờ sản xuất của XN1, XN2.

Tổng số sản phẩm sản xuất được: yx 114117  (0,5 ñ)

Tổng chi phí sản xuất: yx 165170 

Giá thành sản phẩm thấp nhất khi chi phí sản xuất mỗi sản phẩm bé nhất

min
114117
165170





yx
yx (0,5 ñ)

Lượng nguyên liệu mỗi loại sử dụng không vượt quá lượng nguyên liệu mỗi loại hiện có













63004345
35003231
36003738

yx
yx
yx

Số giờ sản xuất mỗi loại sản phẩm không âm và không đồng thời bằng 0: 0,0  yx , 022  yx

Tóm lại ta có mô hình  bài toán là là tìm các số yx,  sao cho:

(1) ),( yxf min
114117
165170





yx
yx

(2)












63004345
35003231
36003738

yx
yx
yx

(0,5 ñ)

(3) 0,0  yx , 022  yx
Caâu 2
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(0,5 ñ  + 0,5 ñ)
Đường găng: ),7,,5,,4,,3,,2,,1( 12108543 YYYYYY

Các công việc găng: 12108543 ,,,,, YYYYYY

Bảng chỉ tiêu công việc

 Coâng vieäc ks
ijt hs

ijt km
ijt hm

ijt c
ijd ñl

ijd Nhaân löïc …

Y1 (1, 4) 0 6 5 11 5 5

Y2 (1, 3) 0 6 1 7 1 1

Y3 (1, 2) 0 5 0 5 0 0

Y4 (2, 3) 5 7 5 7 0 0

Y5 (3, 4) 7 11 7 11 0 0

Y6 (2, 4) 5 10 6 11 1 1

Y7 (4, 6) 11 15 12 16 1 0

Y8 (4, 5) 11 18 11 18 0 0

Y9 (6, 7) 15 23 16 24 1 0

Y10 (5, 7) 18 24 18 24 0 0

Y11 (2, 8) 5 21 13 29 8 8

Y12 (2,8) 24 29 24 29 0 0

(0,5 ñ)

Câu 3

a) Bài toán đối ngẫu  tương ứng (D):

(1) min33)( 321  yyyyg (0,25 ñ)

(2)












95
14322
14822

321

321

321

yyy
yyy
yyy

(0,5 ñ)

 (3) 01 y  , 02 y , 03 y (0,5 ñ)

b) Trong hai baøi toaùn thì baøi toaùn đối ngẫu ñôn giaûn hôn vì: Ñeå giaûi baøi toaùn đối ngẫu chuùng ta

chæ caàn ñöa vaøo một aån phuï vaø hai ẩn giaû; ñeå giaûi baøi toaùn gốc chuùng ta phaûi ñoåi daáu moät aån

aâm,  ñoåi bieán hai  aån tuøy yù thaønh 4 aån khoâng aâm vaø ñöa vaøo 3 aån phụ.
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Ñöa baøi toaùn ñoái ngaãu (D) veà daïng chuaån )( MD

(1) min)(033)( 654321  yyMyyyyyg (vôùi M  laø soá döông lôùn tuøy yù)

(2)












95
14322
14822

4321

5321

6321

yyyy
yyyy
yyyy

 (3) 01 y  , 02 y , 03 y  , 04 y , 05 y , 06 y (0,5 ñ)

Laäp baûng ñôn hình (coù theå khoâng caàn laäp coät ), 65 xy

3 1 3 0 M MHeä soá Heä aån
cô baûn

PA
CB y1 y2 y3 y4 y5 6y

i

M 6y 14 2 2 8 0 0 1
4
7 min

M 5y 14 2 2 -3 0 1 0

0 4y 9 1 1 5 1 0 0
5
9

Baûng 1 MygM 28)(  4M-3 4M-1 5M-3 0 0 0 (0,25 ñ)

3 3y
4
7

4
1

4
1 1 0 0

8
1 7

M 5y
4

77
4

11
4

11 0 0 1
8
3 7

min

0 4y
4
1 -

4
1 -

4
1 0 1 0

8
5


Baûng 2
4

2177)( 

MygM 4

911 M
4

111 M 0 0 0
8
53 M

3 3y 0 0 0 1 0
11
1


11
1

1 2y 7 1 1 0 0
11
4

22
3

0 4y 2 0 0 0 1
11
1

22
13


Baûng 3 7)( ygM -2 0 0 0
11
111 M

22
229 M

(0,5 ñ)
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Trong baûng 3, vì M laø soá döông lôùn neân j  0  j = 6,1 .  PACB hieän coù cuûa baøi toaùn )( MD laø

),,,,,( 654321 yyyyyy = )0,0,2,0,7,0( toái öu. Caùc aån giaû y6 = y5 = 0 neân baøi toaùn (D) coù PATÖ laø

),,( 321 yyy = )0,7,0( , 7min g . (0,25 ñ)

Theo ñònh lyù ñoä leäch buø yeáu ta coù:







0)90570(
0)122(7

3

321

x
xxx

















0
2
21

3

2

1

x

tx

tx

, 7max f

Phöông aùn toái öu baøi toaùn goác )(P laø: Rtttxxx 


 ),0,
2
21,(),,( 321 vaø 7max f (0,25 ñ)

Câu 4
Baøi toaùn naø coù daïng laø laø baøi toaùn vaän taûi caân baèng thu phaùt coù oâ caám laø (3,3). Vì laø baøi toaùn

maxf neân Mc 33 , vôùi M laø soá döông lôùn tuøy yù.

       X.Nghieäp
 S.Phaåm

I
9

II
6

III
5

A1: 5 8,5 6 7

A2: 7 9 10 6,5

A3: 8 6 7,5 -M

Laàn löôït phaân phoái nhö sau: oâ )2,2( 6 ; oâ )1,2(   1;  oâ )1,1(    5; oâ )1,3( 3; oâ )3,3( 5 (0,5 ñ)

Sau khi phaân phoái xong ta ñöôïc phöông aùn cô baûn ban ñaàu khoâng suy bieán, tìm caùc theá vò haøng

vaø caùc theá vò coät  roài tieáp theo  tính kij  ui + vj - cij ta ñöôïc ñöôïc:

           X.Nghieäp
 S.Phaåm

I
9

II
6

III
5

A1: 5 8,5      0
                    5

6 5,3 7 5,4M
           Ñöa vaøo

5,21 u

A2: 7 9         0
                        1

10  0
                  6

6,5 5,3M 32 u

A3: 8 6   0
                         3

7,5 5,0 -M   0
Ñöa ra 5

03

cho
u 

61 v 72 v Mv 3

OÂ )3,1(  coù 05,413  Mk  neân  phöông aùn cô baûn hieän coù khoâng toái öu. (0,5 ñ+ 0,5 ñ)

OÂ ñöa vaøo laø oâ (1,3).

Voøng ñieàu chænh laø  )3,3(),1,3(),3,1(),1,1(V ,  )3,3(),1,1(CV ,  )3,1(),1,3(LV .



- 5 -

OÂ ñöa ra laø oâ )3,3(  vaø löôïng ñieàu chænh laø 533 x . Laäp phöông aùn môùi vaø tìm heä thoáng theá vò

môùi ta ñöôïc:

           X.Nghieäp
 S.Phaåm

I
9

II
6

III
5

A1: 5 8,5      0
                    0

6 5,3 7              0
5

5,81 u

A2: 7 9         0
                        1

10  0
Ñöa ra 6

6,5 1 92 u

A3: 8 6          0
8

7,5 5,0
Ñöa vaøo

-M 5,4M 63 u

01

Cho
v  12 v 5,13 v

OÂ )2,3(  coù 05,132 k  neân  phöông aùn cô baûn hieän coù khoâng toái öu. (0,5 ñ)

OÂ ñöa vaøo laø oâ )2,3( .

Voøng ñieàu chænh laø  )2,3(),1,3(),2,2(),1,2(V ,  )3,3(),1,1(CV ,  )3,1(),1,3(LV .

OÂ ñöa ra laø oâ )2,2(  vaø löôïng ñieàu chænh laø 622 x . Laäp phöông aùn môùi vaø tìm heä thoáng theá vò

môùi ta ñöôïc:

           X.Nghieäp
 S.Phaåm

I
9

II
6

III
5

A1: 5 8,5      0
                    0

6 4 7              0
5

5,81 u

A2: 7 9         0
                        7

10 5,0
0

6,5 1 92 u

A3: 8 6          0
                   2

7,5       0
                    6

-M 5,4M 63 u

01

Cho
v  5,12 v 5,13 v

Taát caû caùc oâ ñeàu coù 0ijk neân phöông aùn cô baûn naøy toái öu. Vì oâ caám )3,3(  nhaän giaù trò phaân
phoái 033 x  neân baøi toaùn coù phöông aùn toái öu laø:

           X.Nghieäp
 S.Phaåm

I
9

II
6

III
5

A1: 5 8,5
                    0

6
     0

7 
5

A2: 7 9
                        7

10
        0

6,5
                     0

A3: 8 6
                         2

7,5
                    6

OÂ caám
                     0
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Toång lôïi nhuaän lôùn nhaát:

maxf 000.000.20]5765,72679[  ñoàng = 000.000.20155  ñoàng (0,5 ñ)

Chuù yù: Coù theå giaûi baèng thuaät toaùn quy 0 cöôùc phí.

Caâu 5

Ñaây laø baøi toaùn daïng “Baøi toaùn saûn xuaát ñoàng boä”, moãi boä goàm 1 baøn vaø 3 gheá ,

Ñöa baøi toaùn veà daïng baøi toaùn SXÑB daïng chuaån

             S.Phaåm
X.Nghieäp

Baøn
1

Gheá(quy öôùc)
1

XN I: 1 40 

23
14

11 x

3
64



23
9

12 x

401 u

XN II: 1 28
021 x

16 
122 x

302 u

11 v
8

15
2 v

(0,75 ñ)

1a)   11402,1;2,1:max cjicij   neân  oâ choïn ñaàu tieân laø oâ (1,1), 401 u , 11 v

1b) Chæ coøn coät 2 chöa coù nhaân töû neân 2t .

       Nhaân töû coät 2 laø
8

15
3/64

40min
12

1
2 










c
uv ; oâ (1,2) laø oâ choïn tieáp theo.

1c) Chæ coøn haøng 2 chöa coù nhaân töû neân 2r  vaø nhaân töû haøng 2 laø

  22222 30
8

1516
8

1516,128max2,1:max vcjvcu jj 






  . OÂ (2,2) laø oâ choïn tieáp theo.

Tính ñöôïc :
23

560

8
151

3040





z ,  )2,2(),2,1(),1,1(S

Döïa vaøo


































Sj)(i, voi,0

Sj)(i,voi
1,2j,

2,1,1

1

1

ij

m

i
ijij

n

j
ij

x

zxc

ix

, vôùi S laø taäp caùc oâ choïn ""

tính ñöôïc
23
14

11 x  0,
23
9

12 x > 0, 122 x 0 , 021 x 0   neân giaû phöông aùn naøy laø phöông aùn toái

öu. (0,75 ñ)
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Thôøi gian trung bình ñeå coâng ty saûn xuaát ñuû soá baøn gheá hoaøn thaønh hôïp ñoàng:

86,32
7

230

23
560
800

T  ngaøy

b) 201111  TxX ; 86,12
7

90
1212  TxX ; 02121  TxX ; 86,322222  TxX

             S.Phaåm
X.Nghieäp

Baøn
1

Gheá
3

XN I: 1 40
2011 X

90
86,1212 X

XN II: 1 35
021 X

81
86,3222 X

Phaân coâng trình töï saûn xuaát baøn gheá cho caùc xí nghieäp nhö sau: Xí nghieäp I saûn xuaát baøn tröôùc
(khoaûng 20  ngaøy-ñuû 800 baøn), sau khi saûn xuaát baøn xong seõ chuyeån sang saûn xuaát gheá
(khoaûng 86,12  ngaøy); xí nghieäp II chæ saûn xuaát gheá (khoaûng 86,32 ngaøy). (0,5 ñ)

Heát


